

太原市尖草坪区大同路小学

# 消防演练练技能 防患未“燃”践于行

科学导报讯 “掩住口鼻、弯腰前行、严肃有序、小跑疏散撤离”,11月1日,随着太原市尖草坪区大同路小学政教处向全校发布指令,消防应急疏散演练正式开始,此次演练还邀请了尖草坪区龙康北街消防站的消防员们前来指导。

11月9日是全国消防安全日,此次演练是为了进一步加强校园安全工作,切实提高师生的消防安全意识及突发事件应对处理能力,并掌握正确的逃生方式。

急促的哨声将全校带入了模拟校园失火

的情境中。各班的学生在班主任、跟班教师以及各点负责教师的引导组织下,快速有序地经由安排好的路线撤离到操场上。

尖草坪区龙康北街消防站的消防员一直在监控室里观看整场演练,在演练结束后,他从专业角度点出了本次消防安全疏散演练的不足之处,给学校提出了很多专业的意见和建议,为后续进行演练提供了正确的方向指引。

消防员们还向学生们展示了他们在消防灭火及消防救援时使用的工具,液压剪切器、

液压液剪扩器、液压机动泵、无齿锯、机动链锯、直流水枪、多功能水枪、正压式空气呼吸器。还有学生在消防员的帮助下,亲自穿上了水域救援救生衣。

为了让师生更加真实地完成灭火实操,消防员在细致地讲解了灭火器的使用步骤和注意事项后,在操场上点起一堆火,让教师和学生代表用灭火器灭火。接下来,消防员们向学生们展示了他们进行火灾救援时所使用的多功能消防水枪的不同出水形式,包括直流水、开花、喷雾。

之后,消防员们还邀请学生代表上消防车参观,每一个学生的眼中都充满着好奇、激动、崇拜,他们认真地听着消防员对车内设施的讲解,小心翼翼地触摸车内的设施。

本次演练不仅使全校师生更加熟悉了消防安全疏散的路线,也让学生懂得了井然有序、及时有效地撤离,才能减少、避免事故的发生,更让学生在消防员的讲解、实操中,学会了更多防火灭火的知识。

(张丽)

太原市杏花岭区

杨家峪街道杨家峪小学

## 开展消防安全日活动

科学导报讯 为深入贯彻消防安全知识,提高全校师生的消防安全意识及应对火灾的自救能力,11月4日,太原市杏花岭区杨家峪街道杨家峪小学举办了以“消防安全,防患未然”为主题的升旗仪式。此次活动旨在通过庄重的仪式和生动的宣传教育,让消防安全知识深入人心,共同营造一个安全、和谐的校园环境。

上午10时整,全校师生齐聚操场,伴随着雄壮的国歌声,五星红旗在晨光中冉冉升起。全体师生肃立,行注目礼,表达对祖国的热爱和对消防安全事业的关注。

由三年级的四位学生作题为《消防安全,防患未然》的演讲。他们声情并茂地阐述了消防安全的重要性,号召全体师生从我做起,学习消防知识,掌握灭火器的正确使用方法及逃生自救技能,并向守护我们安全的消防员叔叔致以崇高的敬意。

该校安全工作负责人对此次活动进行了总结发言,他强调了消防安全在校园生活中的关键意义,并指出消防安全不仅关乎每个人的生命安全,更是不容触碰的法律红线。他呼吁全体师生时刻保持警惕,积极学习消防知识,掌握必备消防技能,共同守护校园安全。

此次消防安全升旗仪式取得了显著成效。全校师生通过参与活动,深刻认识到消防安全的重要性,增强了消防安全防范意识。同时,通过形式多样的宣传教育,师生们对消防安全知识有了更加全面和深入的了解,掌握了必要的自救互救技能。这为构建一个安全、和谐、美好的校园环境奠定了坚实的基础。

(通讯员 鹤新兰 张丽娟)

太原市万柏林区五三街小学

## 熟悉应急路线 提高自救能力

科学导报讯 近日,太原市万柏林区五三街小学以高度的责任感和使命感,开展了一场意义非凡的防踩踏应急疏散演练活动。旨在增强全体师生的安全意识,提升应对紧急情况的能力,确保在突发事件来临时,能够有序、迅速地疏散,为师生的生命安全筑牢坚实的防线。

在演练前,该校制定了详细的演练计划,并明确了各个班级的疏散路线和集合地点。班主任对该班学生进行了防踩踏知识的教育,强调了疏散过程中的注意事项。

当哨声响起,师生迅速响应。学生在老师组织下依照既定路线有序疏散,教师于楼道楼梯口指挥,关注学生通行,把控疏散速度。疏散中,学生们严守安全要求,不冲撞、不推挤、不随意停留和大声喧哗。在师生共同努力下,疏散快速有序,效果显著。

全体师生按照预定的疏散路线,迅速而有序地撤离教学楼。在疏散过程中,学生们保持了适当的间距,避免拥挤和推搡。班主任和疏导老师在关键位置进行引导,确保疏散过程顺畅无阻。操场集合后,全体师生在操场指定区域集合,班主任确认本班学生是否全部安全到达。



疏散演练集结到位,各班级派代表向安全办主任进行了人员汇报。演练结束后,党支部书记王新胜对此次活动进行了总结。他强调生命宝贵,在日常的学习生活中,课间和放学时不能跑闹,午间就餐要有秩序,转角处要小心慢行。只有时刻保持警惕,养成良好的行为习惯,方能保护生命安全。

(通讯员 郭雪利)

太原市万柏林区光华实验小学

## 召开“火”速行动 安“燃”无恙”主题校会



科学导报讯 近日,太原市万柏林区光华实验小学举办了“火”速行动,安“燃”无恙”主题校会,校会由五年级二班承办。担任此次校会主持人的是五年级二班学生杜佳琦和郑毅冉,担任此次校会升旗手的是二年级学生刘若冰和付可馨。

庄严的国歌响起,鲜艳的五星红旗在全体师生崇敬的注视下冉冉升起。往昔岁

月,赤心炽烈,青春在革命烽火中淬炼成钢;今朝时代,梦想启航,热血在国旗飘扬下澎湃不息。爱国情怀,犹如青春画卷中最亮丽的色彩;红色基因,更是生命历程中最坚定的信仰。

主题演讲环节,由五年级二班范文杰学生带来山西时代先锋——彭真的故事。每一个坚定前行的脚步背后,都镌刻着为国家独立、民族解放而不懈奋斗的英勇篇

章;每一份他倾注心血的事业之中,都闪耀着勇于担当的民族精神之光。在这片历史悠久的土地上,彭真以卓越的一生诠释了忠诚与奉献的真谛。

主题表演环节,由五年级二班全体学生带来主题表演《消防安全逃生操》。

仪式最后,该校抽取了下周主题校会人员名单、主题校会、主持人及升旗手。(通讯员 张红艳 王静 王晓燕)

太原市尖草坪区柴村街道三给小学

## 消防安全记心间 生命通道速撤离

声的发出,学生们在老师的组织下,捂住口鼻、弯腰前行,按照提前制定好的路线有序撤离教学楼,快速到达操场指定位置,各班清点人数并上报演练指挥员。整个演练井然有序,无人受伤。

随后,大队辅导员向师生普及了消防安全知识,对应急演练中做得规范标准的班级进行了表扬,对逃生中需要重点注意的问题进行了再次提醒。此次演练活动提高了师生应对突发事件的能力,培养了学生听从指挥、团结互助的精神品质。

神品质。

11月8日,各班利用班会等时段组织学生观看了消防安全警示教育视频,同时开展了消防安全专题大讨论活动,进一步巩固消防安全知识,提升学生消防安全意识,筑牢安全防线。

通过以上活动,全体师生对消防安全有了更加深入的了解和认识。该校在今后将继续开展消防安全教育活动,创新宣传方式,提高全体师生消防安全的综合素质。

(张丽)

太原市杏花岭区北大街小学

## 消防安全警钟长鸣 平安相伴学子成长

科学导报讯 11月4日,在国家消防安全日即将到来之际,太原市杏花岭区北大街小学全校师生齐聚操场,举办了一场以“安全警钟长鸣,健康伴我成长”为主题的升旗仪式。本期升旗仪式,由该校五(4)中队担任。

11月9日是我国的消防安全日。选择11月9日作为消防日是因为11月份进入冬季后,天气比较干燥,是火灾的高发期,而11月9日这三个数字与火警电话号码119相同,为增加全民的消防安全意识,使“119”更加深入人心,我国于1992年发起,将每年的11月9日定为全国的“消防宣传日”。2024年消防安全主题是“全民消防,生命至上”。

升旗仪式上,五(4)中队的学生为全体师生献上了以“消防安全”为主题的手势舞表演。他们用生动的肢体语言和欢快美妙的音乐,向大家科普了火灾的危害以及遇到火情的解决办法。通过这个节目学生们也掌握了在日常生活中要养成良好的用火用电习惯,离开教室时要关闭电器设备,遇到火情要迅速拨打119等消防安全知识。

升旗仪式结束后,副校长李晖围绕消防安全问题进行了总结,她强调,消防安全是学校安全工作的重要组成部分,关系到师生的生命财产安全。同时,李校长还介绍了学校在消防安全方面采取的一系列措施,如定期组

织消防演练、开展消防知识讲座等,并呼吁全体师生共同努力,打造一个安全的校园环境。为了让学生们更加直观地了解消防安全知识,下午,该校各班围绕消防安全为主题继续开展班会活动。通过教师讲解、观看视频、互动提问、主题征文等形式,进一步巩固学生们所学到的消防安全知识。

此外,该校还特别安排了消防知识宣传环节。通过展示消防安全展板、发放宣传资料等形式,向教师们普及了火灾预防、逃生自救等方面的知识,进一步提高了大家的消防安全意识和应急处理能力。

(通讯员 李晖)

太原市三十七中附属小学

## 预防校园欺凌 共建和谐校园

科学导报讯 为进一步增强学生的法治观念,提高学生的自我保护意识和防范校园欺凌的能力,11月4日,太原市第三十七中附属小学校联合郝庄派出所,家校社多方举办了一场以“预防校园欺凌,共建和谐校园”为主题的宣讲活动。

讲座中,专业讲师结合具体案例,深入浅出地向学生们讲解了什么是校园欺凌、校园欺凌的表现形式、危害以及如何预防校园欺凌等内容。通过生动的案例分析,学生们深刻认识到校园欺凌不仅会对受害者造成身体和心理上的伤害,也会对施暴者自身的成长和未来发展产生不良影响。

讲师还强调了学生们在面对校园欺凌时应采取的正确措施,如果遇到欺凌,不要害怕,要保持冷静,尽量拖延时间,寻找机会逃脱,并及时向老师、家长报告。学生之间要互相帮助,当看到有欺凌行为发生时,不要做旁观者,要勇敢地站出来制止,或者寻求其他学生或大人的帮助。而且,要注意自己的言行,尊重他人,不使用侮辱性语言或进行挑衅,避免引发冲突。勇敢地说“不”,不做沉默的旁观者等。同时,鼓励学生们要树立正确的价值观和人生观,学会尊重他人,与学生友好相处,共同营造一个安全、和谐、文明的校园环境。

此次校园欺凌讲座,让学生们对校园欺凌有了更深刻的认识,如同在孩子们心田种下了友善、正义的种子,增强了学生们的法律意识和自我保护能力。它让学生们深刻认识到,每个人都有责任和义务去维护校园的和谐与安宁,共同抵制校园欺凌,让校园成为真正的成长乐园。

(张敬)

太原市迎泽区老军营消防站消防员

## 指导区第三实验小学学生消防演练

科学导报讯 为了积极响应第33个全国消防宣传月的号召,太原市迎泽区第三实验小学于11月6日上午成功开展了一场以“全民消防,生命至上”为主题的消防宣传系列活动。此次活动特别邀请了老军营消防站的消防员们走进校园,为三年级的学生们带来了一场别开生面的消防教育与实战演练。

随着课间操集结号的吹响,全体三年级的学生们迅速集合,准备进行消防应急疏散演练。在体育组阎传京老师的指挥下,学生们按照事先规划的逃生路线,有序、快速地撤离到指定的安全区域。整个演练过程紧张而有序,展现了学生们良好的应急反应能力和纪律性。

演练结束后,消防员们趁热打铁,为学生们带来了一场精彩纷呈的消防知识讲解。他们不仅详细介绍了火灾的危害、预防措施以及正确的逃生方法,还现场展示了各种消防器材的使用方法,让学生们近距离感受消防工作的专业与伟大。在消防员的带领下,学生们还亲身体验了部分消防器材,加深了对消防安全的认识和理解。

通过本次消防宣传系列活动,迎泽区第三实验小学的学生们不仅学到了宝贵的消防安全知识,还提高了自我保护意识和应急处理能力,为构建平安和谐的校园环境奠定了坚实的基础。

(通讯员 王茜蒙)

太原市晋源区姚村镇北邵小学

## 消防安全宣传活动丰富多彩

科学导报讯 11月9日是全国第33个消防宣传日,为进一步增强师生的消防安全意识,把消防安全工作落到实处,全面提高在校师生的消防安全素质,增强防火自救和逃生能力,筑牢安全防线,太原市晋源区姚村镇北邵小学开展了一系列丰富多彩的消防安全宣传活动,旨在增强全校师生的消防安全意识,提高应对火灾等突发事件的能力。

活动伊始,该校召开消防安全教育专题会议,确定宣传方案及注意事项。接着举办了一场以“全民消防,生命至上”为主题的升旗仪式。在庄严的国旗下,学生代表发表了激情洋溢的演讲,她不仅介绍了火灾的危害和消防安全的重要性,还分享了一些实用的消防安全知识和自救技巧。随后,校长梁俊也发表了讲话,他向学生们提出了增强消防安全意识、学习消防安全知识和积极参与消防安全演练等要求。

此外,该校还组织了消防安全主题班会。在班会上,班主任老师带领学生们深入学习消防安全知识,包括火灾的预防措施、逃生自救的方法以及灭火器的正确使用等。通过老师的讲解和示范,学生们对消防安全有了更加深入的了解,也增强了应对火灾的信心和能力。

除了升旗仪式、班会和多种形式的宣传,该校还特别为全体教师组织了消防安全知识讲座和互动体验活动。在讲座中,消防讲解员用生动有趣的语言和丰富的案例,向老师们讲解了火灾的成因、预防措施和逃生方法。老师们听得津津有味,积极参与互动问答,收获颇丰。同时老师们也亲身体验了如何正确使用这些消防器材。并向学生进行科普,使学生们更加直观地了解了消防安全知识,增强自我保护意识。

(通讯员 丁晓霞)